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Інфор м ац ій н і про д ук т и та послуги як результат 
 ви роб ни чої д і ял ь но сті бібліо т ек

У статті  да ється  хар а ктерис т ик а бібліот еки як скла дного виро бни чого к ом-
плексу,  діяльні ст ь  якого спр я мо ва н а на с тво рення «нов ого з н а ння». А нал із уют ься 
о соб ливост і біблі оте чного в и ро бництва. Роз г л ядаються осн овні етапи с творення 
 ін ф ормац і йн ого продукту як  ре зультату виро бн и чо ї д іял ьно ст і  б ібліотек та 
 тр анс фор мації  його в інф о рм а ційно-а нал іт и чний, щ  о є в ід обр аженням  за гально ї 
т е нд е нції б іб л іо те чн ого обсл уго ву вання. 

 П ро ц еси всео хо плю ючо ї інф ор м ат изації пере творюють вироб ництв о 
і в ико рис та ння і нформаці ї  н а  гол овну р у шійну силу соціал ьн о-е ко но-
мічного та соціаль н о-кул ьту рн ого прогр е су . І  нтенси ф і кація в сі х сфер 
с оц іальн о-еконо м ічної діяль ності л юд с тв а зумовила , з одного  боку, 
зрост анн я пот реби в і нформа ці ї  й з наннях, а з іншого –  створ ення н ових 
з ас о бів задо во л ення  цих потр е б , що стало п ередумо вою виникне нн я 
 і нфо рмаці йн о ї  інд устрії . Ї  ї головно ю метою стає перер об лення інформа-
цій них р ес у рсів у «нове  зн анн я» і забе зп е че нн я умов  дос тупу корис ту-
ва чі в до н ео б х ід ної їм інфо рма ції.

 Біб ліотека я к  се редовище  концен т р ації інформа ці йних ресурс ів , 
накопи ч еної пам’яті л юдства , м ісце пошуку знань повинна  у тв ер д ити 
себе в ніша х вир об н ичої і в сіх інших сфе р  ді яльності л юдства, с  тати 
 потужни м  ін формаційни м т ерміна ло м, діял ьність  я кого б уд е спря-
мован а  н а створенн я  «н о вого знан ня » ,  р еа лі зованого  через виробництво 
 сп ец иф ічного  ін те л е ктуал ьного продукту.

 За у мо в інформати зації с у сп ільство потре бує змін т а  а кт иві за ції 
н е  т іл ьки інф ор м аційног о р есу рсу, а й інфо рмаційного п отенціалу 
 бі бл іотек, н  аближе ння й ого до потреб і  сподівань к ор истув а чі в , різних 
 с оціаль них груп  і стру ктур. Ц  і п ро ц еси б іб л іо тек а  здійс нює ч е рез інтен-
си ф ік а цію б і бл іотечно-інформ аційног о  ви робни цтва.  « Б ібліоте чн а 
діял ьніст ь , яка завжди  вв а жа лася  лише галуззю куль тур и , нин і фор му є-
ться як вироб нича  г алузь , що на  ет апі формува ння інфор ма ц ійного сус-
пільс т в а  виконує виробничі , куль турні, в  и ховні і освітні  ф ункці ї»  [1]. 

Я к будь-яка галузь, бібліотека  ма є с кладну і нфрастр ук туру. З  о дн ого 
боку,  в  о н а роз гляда ється як одн а  з г ал у зей інф ор м ац ій ної інду-
стрії, щ  о  пов’яз ана  з поліг раф іч ною пром ис ло вістю,  сферою к ни жк-
ової т оргівлі , комп’ю тер ними мере ж ам и,  систе мою т е лекомун ік ацій, 
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мережею І нтерн ет,  в  иро бниками  ко мп’ютерної  тех ніки та  програмного 
забезпеч ен ня , установами  бі бліотеч ної освіти та під ви щення ква-
л іфікації, а з інш ого – с ама ф ормується як виробнича г алузь,  що має 
 склад ний виробничи й  комплекс, який  о б’єднує і нф ор ма ц ійні р ес у рс и, 
що н адходять на вхід  систе ми ; б  ез по середнь о в иро бничий процес, який 
дає змог у  п ер етв орюват и  і нформаці йни й ресурс у  нову я кість;  і  нф о рм а-
ці йні п р од укти та п ослуги , що є резуль татом функці он у вання сист ем и ; 
кадровий ресурс, що  б ере  участь  у вироб ництві  п ро д ук тів і  пос лу г. 

Підтвердж ен ням цьому є модел ь бібл і от е ки , запропо но ван а 
 Я.  Ш райбер ґо м, який  ро зг л ядає б іб лі о т еку як п’я т икомпон ентну 
с истему :

 – д ок ум енти ( до ку м ентна к ом п он ент а);
 – ко ри ст у вачі (корис тува ц ьк а компоне нт а);
 – інфор маційна к омп онента та інфрастру кт ура ;
– органи та апарат у правління, при м іщ е ння, кни го сх ов ища, к  ом-

п’ют ери, сист еми з в’язку ;
 –  технічне й технол огі чн е  обл аднан ня ,  щ  о  забезпечує  ро бо т у 

 пер соналу й о бслуг ов у вання користув ачів  [2].
В и ко ристовуючи  в про цесі вир об ництв а  всі компоненти в нут ріш-

нь о ї  і нфраст р ук тури:  наявні інфор ма ційні, мате рі ально-технічн і,  кадрові 
ресу рси, бібліо тек а в рез ул ьтаті  с тв орює інформ аційний  продук т  або п ос-
луги з н овими якос тями, я  ких кожен окр емий викор ис т овуваний  ре сурс 
не має. У т акий спосіб вона стає  активним в и робником « н ов ого знання »,  
 базою для створення с пец ифічних  ін тел ектуаль них продукт ів.

Основою  дл я  створення інф о рм аційних  про дукті в  і послуг 
є і нформаці я . Від її які сн ог о  наповнення  залежать  споживацькі 
 вл ас ти вості створюва ного на її базі п родук ту,  к  он курентоспро м ож ні сть 
та попит н а н ього  з  б ок у корист ув ач ів,  бо вла ст ивості,  я  к і  притам анні 
 інфор м ац і ї,  проявл я ют ься в г отовій  продукц ії . 

 Існуванн я  біб ліотеки  в  рин кових у мо вах вносить корек ти в и до 
розуміння інфор ма ці йної про дукції і п о слуг. Інфо рм ація починає 
розглядатися як това р.   На думк у  І. Давид ово ї [ 3], н а  с ьо годні існує три 
основні  п ід ход и до виз начення і нф о рм ації як  то вару. Перший  ґрунту єт ься 
на тому,  щ  о  інформ аці я  є товар ом , який можна збир ати й  оп раць овува ти , 
заздалегідь  пе ред ав ати пев ному кол у  с по живачі в , поши рю вати в і нф ор-
ма ційному  простор і. Інформацію можна п ро да ват и, обмін ю вати чи н ав-
іть викрадат и. Вона хара ктеризується я к  р е альна велич ина, яка  вплива є 
 н а  майновий стан с у сп ільств а. 

 За  други м під ходом інформація не є мат ер іально ю  категорією. 
Отже, її не м ожна  про дати, а  п ро дажу під ля гає т ільки право на 
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її в икорис тан ня.  Інформаці я не при знач аєт ьс я  для обміну чере з 
купівлю-продаж,  тому не  має в изначальної ознаки  то вар у. За т ретьою 
 в ер сією,  інфо рмація як т овар р озгля дається  ті л ьки з певним и 
 об м овками .  І  нф о рмаці я  м оже мати  я к тов арн і, так і нето в арні вла-
с т ив ості  з ал ежно від  фо рми над ання самої інфо рмації,  с  ист еми сус піль-
них в і дн осин і умов , з  а  якої вон а  створюєтьс я й викори ст ов ує ться.

 Я кщ о  і нформація є т ов аро м, то  вона  ма є спож ив ац ькі влас тив ості, я кі 
 пр оявляються, к  оли в ин икає усвід омлена потреба в інфор мації з  боку 
к орис-т ув а чів , а ц ін ність цього  то вару р озкривається, к  оли п отенційні 
 корист у вачі  от р им ую т ь  досту п до неї. І  нф ор м ація має  т акі я кісні ха-
р ак т ер ис т ики товару  я к  оперативн іс т ь,  ф  орма над а нн я , інформатив ні с-
ть , оріє нт ація на користу ва ча . Врахов уючи це,  д  о інфор мац і ї висуває т-
ьс я ряд с п ож ивацьких  ви мог:

 – п о вн ота і дост а тніст ь: повнота інф ор ма ції в кожно м у  конкрет ном у 
 в ип адку в изн ач ає ться хроно ло гічни ми , мовн им и, гео гра фіч ними, типо-
видо вими та і нш ими межами відбору;

 – до ст ов ір ність: тобто вик о ристову вані дже рела над ій ні , п  еревірен і 
і п рой шли якісний від бі р ;

 –  точність: відп о відність  ін ф ормаційній потребі;
 – а кт у ал ьн і ст ь: опер а ти вність, н  ов изна.
О тже, якісні х аракт ер и стики інфо рмації як товару вклю чають її до 

с фе р и  товарно-в и робничих відносин.
Ств ор ена на базі  інформ ації  продук ція може  в ис тупати і  товаром, 

і послугою  од ноч асно.  Поняття «пос лу г а» і «товар» (про ду кт) виз-
начаєтьс я  науковцями іден тично як д ія , що  приносить к ор ист ь інш ому, 
або як робот а, яка вико ну єт ься д л я  задоволення ч иїхось п о треб,  т  о бт о 
певна доціл ьна діяль ність, яка існує у формі кори сно г о  ефе кту праці – 
товар у, проду кт у. Таким чино м  під кресл юється,  що осно вою послуги 
повинно бути з ад оволення потреб через  корисни й  е фект пра ц і,  а  ,  як 
від омо , він є умовою  б уд ь-я кої виро бн ич о ї діяль ності  [4 ].  Резул ьт а т 
цієї  діяль ності –  під го то вка інте лек туальн ого проду кту й  на д ання  його 
користувачу як п о сл уги .

Однак  поняття «інфор ма ційний продукт» та « ін ф ор мац ійна послуга» 
не є  тотож ними. Один і  то й же інф ор мацій ний п ро д ук т м оже бути основою 
 для реал із ації ціл ого р яду інфо рм а ці йних  по слуг. Н  априк лад, великими 
с ервісни м и  мож ливост ям и  н аділені б ази д а ни х:  на їх основі здійсню ється 
 пі дгот овка й  ви дача с и гнальної інфор ма ції про  нові над ходже нн я,  ре-
тр ос пекти вн и й  по шук і вид ача інфо рмаці ї на одн ор азові  зап ит и кори сту-
в ачів у д ис танційному режимі, вид ача роз друк івок р езульта тів пошуку за 
 базами даних, замовлення копій тощо.
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Деякі види інформацій ного сер вісу вклю ча ють в себе риси як інфор-
ма цій ного про дукту, так й інфор ма цій ної послуги. Так, напри клад, 
разом з над ан ням акту аль ної для управ лінсь ких кіл нау ко вої, нор ма-
тив ної, пра во вої, вироб ни чої інфор ма ції можуть над а ва тися ана лі тичні 
допо віді, огляди, довідки на задану тематику.

При під го товці інфор ма цій них послуг акту аль ності набу ва ють про-
цеси пошуку і роз по всю дження інфор ма ції; визна чення інфор ма цій них 
потреб; над ання інфор ма ції; оці ню вання якості над а ної інфор ма ції спо-
жи ва чем. Це особ ливо стає важ ли вим при корис ту ванні елект ро нним 
інфор ма цій ним ресур сом. При ство ренні інфор ма цій них про дук тів 
увага при ді ля ється про це сам збору і обробки вихід ної інфор ма ції, орга-
ні за ції інфор ма цій них маси вів, а також збе рі ганню інфор ма ці ї.

Утім, для забез пе чення біль шої ефек тив ності в обслу го ву ванні корис-
ту ва чів стає необ хід ним поєд нання цих двох видів інфор ма цій ного сер-
вісу, так як прин цип якості в діяль ності біб лі о теки істотно впли ває на 
її імідж як вироб ника інфор ма цій них про дук тів і послуг, а також уста-
нови та інсти туту сус піль ства, що змі нює став лення до про по но ва них 
про дук тів і послуг як пере січ них гро ма дян, так і влад них структур.

Хоча, як зазна ча лося вище, вироб ни чий ком плекс біб лі о теки є склад-
ною струк ту рою, у ньому можна виді лити три основні еле менти: цілес-
п ря мо ва ний людсь кий ресурс, засоби і пред мети праці. Поєд нання цих 
трьох еле мен тів біб ліо теч ного вироб ництва дає в резуль таті необ хід ний 
для корис ту вача інфор ма цій ний продукт.

Варто під крес лити, що люди сьо го дні, як і зав жди, і навіть у біль шій 
мірі є голо вною про дук тив ною силою вироб ництва, під час якого вони 
для спіль ної діяль ності всту па ють у вироб ничі від но сини, що охоп лю-
ють різні ста дії про цесу від тво рення інфор ма цій ного про дукту – вироб-
ництво, роз по діл, обмін, спо жи вання [5].

Як пред мет праці І. Давидова виді ляє інфор ма цій ний ресурс, що має 
три форми пере тво рення: вихідну, про міжну та кін цеву. Згідно з ними, 
інфор ма цій ний ресурс стає сиро ви ною, що під впли вом інте лек ту-
аль ної людсь кої діяль ності змі нює форму, пере тво рю ючись на «нове 
знан ня» – інте лек ту аль ний про дукт. Про міжна форма поля гає в про хо-
дженні однієї або декіль кох ста дій вироб ни чого про цесу – інфор ма цій-
ний ресурс виді ля ють і спря мо ву ють на подальше опра цю вання, вико-
рис то ву ють для вироб ництва кін це вого про дук ту. І, нарешті, кін цева 
форма інфор ма цій ного ресурсу є гото вою про дук цією – інфор ма ційні 
про дукти, які можуть вико рис то ву ва тися для подаль шого вироб ництва 
інших про дук тів, послуг, «нового знан ня» або для осо бис того вико рис-
тан ня.
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Як засоби вироб ни чого про цесу вико рис то ву ють не тільки при род но-
людські ресурси, а тех но ло гічні та тех нічні над бання: ком п’ю терна тех-
ніка, про грамне забез пе чення, авто ма ти зо вані інфор ма ційні сис теми, 
полі гра фічне осна щення та засоби орг тех ніки. Отже, інфор ма цій ний 
ресурс у про цесі пере робки стає інфор ма цій ним про дук том, що про по-
ну ється корис ту ва чам як товар або послуга на інфор ма цій ному ринку.

Су часна еко но мічна ситу а ція, інфор ма ти за ція сус піль ства, активне 
кон ку рентне сере до вище зму шу ють біб лі о теку активно роз ши рю вати 
спектр інфор ма цій них про дук тів і послуг, пов’я зу вати своє при зна чення 
з забез пе чен ням корис ту ва чів будь-якою доку мент ною інфор ма цією, 
необ ме же ною біб ліо теч ними фондами.

Так, поряд з тра ди цій ними ката ло гами і кар то те ками, біб ліо гра фіч-
ними покаж чи ками з’яв ля ються елект ро нні ката логи кни жок, пері одич-
них видань, нових над хо джень, спе ці аль них видів видань, крає знавчі 
і тема тичні біб ліо гра фічні БД тощо. Інфор ма ційні послуги сучас них біб-
лі о тек харак те ри зу ються широ кими пошу ко вими мож ли вос тями, ком-
форт ними умо вами над ання інфор ма ції й різ но ма ніт ними режи мами 
доступу, вклю ча ючи від да ле ний.

Ак ти ві зує свою діяль ність зі ство рення «нового знан ня» 
Служба інфор ма цій но-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав-
ноївлади (СІАЗ) НБУВ, яка, з одного боку, без по се ре днь о вклю чена 
в про цес біб ліо теч ного вироб ництва інфор ма цій них про дук тів і послуг, 
а з іншого – сама є само стій ним вироб ни чим ком плек сом, який у про-
цесі ство рення інфор ма цій них про дук тів і послуг об’єд нує кад ро вий 
ресурс, інфор ма цій ний ресурс і без по се ре днь о вироб ни чий процес.

Перс пек тива вироб ни чої діяль ності Служби обу мов лю ється, по-
перше, опо рою на вже напраць о вані значні обсяги інфор ма ції, що 
зосе ре джені в фон дах біб лі о тек і, по-друге, досту пом і зрос та ю чими 
мож ли вос тями в управ лінні маси вами елект ро нної інфор ма ції, що про-
ду ку ється в усьому світі. По-третє, прак тика діяль ності СІАЗ дає змогу 
від праць о ву вати інфор ма ційні про дукти, що базу ються на цих двох 
потуж них дже ре лах. Такі про дукти, затре бу вані різ ними кате го рі ями 
корис ту ва чів, і є, по суті, фор мою ефек тив ного вве дення в обіг потріб-
них сус піль ству маси вів інфор ма ції, доступ до якої сучас них корис ту ва-
чів з харак тер ним дефі ци том часу і, як пра вило, незнач ними навич ками 
само стій ної роботи з вели кими обся гами інфор ма ції без ефек тив них 
посе ред ни ків, інфор ма цій них спе ці а ліс тів-ана лі ти ків, є усклад не ним.

Ді яль ність Служби, по суті, спря мо вана на забез пе чення інфор ма-
цій них потреб корис ту ва чів не тільки в біб ліо теці, а цілого ряду замов-
ни ків, що пред став лені управ лінсь кими, полі тич ними та біз нес-еко но-
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міч ними струк ту рами, і обслу го ву ються з допо мо гою дис тант них форм 
роботи.

До пер шої групи необ хідно від нести насам пе ред керів ни ків усіх ран-
гів. Опти маль ність рішень, що при йма ються даною гру пою корис ту ва чів 
інфор ма ції, знач ною мірою зале жить від рівня поін фор мо ва ності керів-
ника. Прак тика свід чить, що низька поін фор мо ва ність зав жди при зво дить 
до неста біль ного менедж менту. У під сумку поін фор мо ва ність керів ни ків 
у біль шості випад ків сприяє все біч ному при ско ренню соці аль но-еко но-
міч ного роз витку сус піль ства, успіш ному досяг ненню мети і вирі шенню 
тих завдань, які вини ка ють в їх повсяк ден ній діяль ності [6].

Те ма тич ний діа па зон інфор ма цій них потреб управ лінсь ких струк-
тур виріз ня ється широ тою, при цьому чим вище ранг керів ника, тим 
бага то ас пект ніші його інфор ма ційні потреби. Ці потреби досить дина-
мічні, від різ ня ються знач ною прак тич ною спря мо ва ністю. Разом з тим 
необ хід ність при йн яття опти маль них рішень потре бує від управ лінсь-
ких струк тур тео ре тич них знань у бага тьох сфе рах діяль ності, у першу 
чергу із соці аль но-еко но міч них, що вра хо ву ють такі про блеми як бага-
то рів нева еко но міка, під при єм ництво, подат кова полі тика, соці аль ний 
захист мало за без пе че них верств насе лення тощо. Вод но час кожен керів-
ник, маючи конк ретну базову під го товку, про яв ляє про фе сій ний інте-
рес до інфор ма ції сто совно своєї спе ці аль ності. До того ж керів ни кам 
потрібна не «сира» інфор ма ція про об’єкт управ ління, а така, що вра хо-
вує про блем, що потре бу ють вирішення, тобто вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів у конк рет них умо вах про фе сій ної діяль нос ті.

Особ ли вос тями запи тів корис ту ва чів даної групи є орі єн то ва ність на 
дов го три ва лий і опе ра тив ний ана ліз роботи різ них галу зей народ ного 
гос по дарства; екс пер тизу інвес ти цій них про ек тів; інфор ма цій но-ана лі-
тич ний моні то ринг соці аль но-по лі тич ної ситу а ції; ана ліз роботи орга-
нів вико нав чої влади, під го товку ана лі тич них огля дів сто совно соці аль-
но-еко но міч ної ситу а ції в кра їні та регі о нах; уза галь нення віт чиз ня ного 
та зару біж ного досвіду тери то рі аль ного управ лін ня.

Біз нес-еко но мічні струк тури у своїх інфор ма цій них запи тах більш 
зорі єн то вані на фак то гра фічну інфор ма цію, а також на вико рис тання 
пов но текс то вих баз даних. Від пред став ни ків пер шої групи їх від різ-
ня ють під ви щені вимоги до ана лі тич ної (кон’юнк тур но-еко но міч ної, 
фінан со вої, юри дич ної), гото вої до вико рис тання (ready to eat) інфор ма-
ці ї. Запити цієї групи корис ту ва чів задо воль ня ються, голо вним чином, 
за раху нок ство рення і екс плу а та ції баз даних, що міс тять від о мості 
про віт чиз ня них і зару біж них вироб ни ків това рів і послуг, про діяль-
ність бірж, бан ків, стра хо вих ком па ній, про попит на товари та послуги, 
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поточні ціни тощо. Ана лі тична скла дова запи тів цієї групи спо жи ва-
чів пов’я зана з ана лі зом ситу а ції на рин ках, про гно зами еко но міч ного 
роз витку та ін. Для задо во лення інфор ма цій них потреб даних кате го рій 
корис ту ва чів Служ бою над а ються такі інфор ма цій но-ана лі тичні про-
дукти, як: інфор ма цій но-ана лі тич ний жур нал «Укра їна: події, факти, 
комен та рі», бюле тень мате ріалів опе ра тив ної інфор ма ції елект ро нних 
видань «Резо нанс», інфор ма цій но-ана лі тич ний бюле тень «Прог но зи», 
«Полі тичні тех но логи і тех но ло гі ї», «Конф ліктні ситу а ції в сус піль ст-
ві», «Проб леми інфор ма ти за цій ної без пе ки», огляд соці о ло гіч них дослі-
джень «Укра їнські інфор ма цій но-ана лі тичні центри» тощо.

Прак тика над ання Служ бою інфор ма цій них про дук тів та послуг 
вище за зна че ним кате го ріям корис ту ва чів під во дить до висновку про 
необ хід ність подаль шої транс фор ма ції інфор ма цій них про дук тів і послуг 
в інфор ма цій но-ана лі тичні. Під ґрун тям для такого висновку ста ють 
особ ли вості запи тів даних кате го рій корис ту ва чів, які у своїй про фе-
сій ній діяль ності дедалі більше потре бу ють інфор ма ції, що має від ті нок 
про гнос тич ності, міс тить ана лі тичну ком по ненту, огляди та висновки.

По глиб лене ана лі тичне опра цю вання інфор ма ції, що межує з нау ко-
во-ін фор ма цій ним дослі джен ням, є однією з перс пек тив них тен ден цій 
збіль шення асор ти менту інфор ма цій но-ана лі тич них про дук тів (ана лі-
тич них дові док, огля дів, про блем них допо ві дей, рефе ра тив них пере кла-
дів, зві тів про про ве дене дослі дження, інфор ма цій них бюле те нів, рефе-
ра тив них жур на лів).

Ди вер си фі ка ція інфор ма цій них про дук тів і послуг потре бує фор му-
вання асор ти менту, зва же ної полі тики управ ління про це сом їх вироб-
ництва, що базу ється на необ хід ності повні шого задо во лення інфор ма-
цій них потреб корис ту ва чів.
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